

Консультация для педагогов «Содержание уголка природы и экспериментирования в старшем дошкольном возрасте
Слайд  2
Уголок природы это развивающая предметно среда, которая используется в познавательных и оздоровительных целях. Для развития у детей навыков труда и общения с природой, для экологического воспитания и пропаганды экологических знаний. Это специальное место в детском саду, где природные объекты, сгруппированы определённым образом, и которые можно использовать в педагогическом процессе экологического воспитания детей.       
 С. Н Николаева.
Слайд 3 
В нашем детском саду  одним из элементов развивающей предметной среды является уголок природы
Слайд 4
Цель организации уголка природы в старшей группе – продолжать работу по углублению и обобщению знаний о растениях (особенностях внешнего вида, размножении и т.п.), развивать умение обобщать накопленные представления о природе. Учить ответственно относится к природе, понимать её законы. Продолжать формировать умения самостоятельно работать в уголке природы.
Что бы достичь, эти цели, мы создаём все условия для формирования у наших детей элементов экологической культуры, экологически грамотного поведения, реализации новых идей об универсальности и самоценности  природы.
Слайд 5
Уголок природы способствует
— познавательному развитию ребенка (создание условий для познавательной деятельности, экспериментирования с природным материалом, систематических наблюдений за объектами живой и неживой природы; формирование интереса к явлениям природы, поиску ответов на интересующие ребенка вопросы и постановке	новых	вопросов)
— эколого-эстетическому развитию (привлечение внимания ребенка к окружающим природным объектам, формирование умения видеть красоту окружающего природного мира, разнообразие его красок и форм) 
— оздоровлению ребенка (использование экологически безопасных материалов для	оформления	интерьеров,	игрушек;)
— формирования нравственных качеств ребенка (создание условий для регулярного ухода за живыми объектами, воспитания чувства ответственности, желания и умения сохранить окружающий мир природы)
— формированию экологически грамотного поведения (навыков рационального природопользования; ухода за растениями, экологически грамотного поведения	в	природе);
— экологизация различных видов деятельности ребенка (создание условий для самостоятельных игр, опытов с природным материалом)
Значение уголка живой природы в детском саду - одно из необходимых условий наглядного  действенного ознакомления дошкольников с природой. Уголок природы представляет,  возможность  сосредоточить внимание детей на небольшом количестве обитателей, на наиболее типичных их признаках и тем самым обеспечить более глубокие и прочные знания. Разнообразие растений, с которыми дети встречаются непосредственно в природе, затрудняет выделение общего, существенного и закономерного в жизни растений. Ознакомление с ограниченным количеством специально подобранных объектов в уголке природы позволяет решить эту сложную и важную задачу. Имеет значение и пространственная близость обитателей уголка природы. Дети получают возможность хорошо рассмотреть растения, наблюдать за ними длительное время.
Слайд   6   Принципы 
Для создания уголка природы были определены основные направления преобразования образовательной среды.
Основу разработки составили следующие принципы
Принцип соответствия возрасту
Соответствие возрасту – одно из значимых и в тоже время сложно выполнимых условий. Связано это с тем, что материалы, сложность и доступность их содержания должны соответствовать сегодняшним закономерностям и особенностям развития детей данного конкретного возраста и учитывать те особенности зон развития, которые характерны опять же сегодня каждому отдельному ребенку. Одновременно надо помнить, что следующая возрастная группа является хранителем среды предыдущей группы по многим причинам. Она должна сохранять материалы прошлой ступени развития: во-первых, для детей, которые эти материалы еще не освоили; во-вторых, для игр и занятий, которые возвращают детей к любимым игрушкам и предметам. Знания должны опираться на зону ближайшего развития детей, обеспечивать усвоение ребенком способов познания, исследовательской деятельности.
Принцип индивидуального  подхода к каждому ребёнку. Учёт особенностей личности (темперамента, настроения, интеллектуальных возможностей) 
Принцип систематичности и последовательности:
Обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих задач, предполагает повторяемость тем во всех возрастных группах и позволяет детям  применить усвоенное и познать новое на следующем этапе развития.
Принцип научности: 
Предполагает знакомство дошкольников с совокупностью элементарных экологических знаний, которые служат основой формирования мотивации действий ребенка, развития познавательного интереса, формирования основ его мировоззрения. Детям даются только достоверные научные знания, которые не могут быть опровергнуты. Еще К.Д. Ушинский рекомендовал «не отвергать науки для детей», т. е. «сообщения из разных областей науки, которые могут быть полезны для ребенка и выработки его миросозерцания». В то же время,  с одной стороны, не следует искусственно принижать научные знания до уровня детского понимания, с другой — не следует давать дошкольникам знания, которые превышают их умственный уровень развития.
Принцип интеграция. 
В настоящее время данный принцип все более активно реализуется в дошкольном экологическом образовании. Важность его применения обусловлена несколькими причинами: во-первых, интегрированным характером экологических знаний как таковых; во-вторых, рассмотрением экологического образования с точки зрения всестороннего развития личности ребенка и, в-третьих, особенностями организации и методики всей работы в дошкольном учреждении. 
Принцип активности:
Предполагает активность, самостоятельность. Предоставлена возможность свободного доступа к материалам, инициирование и поощрение потребности дошкольников самостоятельно находить решение нестандартных задач и проблемных ситуаций;
Принцип результативности:
Предусматривает получение положительного результата проводимой работы по  теме независимо от уровня интеллектуального развития детей
Принцип обеспечения половых различий:
Предполагает построение среды с учетом   половых различий, представление возможностей, как мальчикам, так и девочкам проявлять свои склонности в соответствии с принятыми в обществе эталонами мужественности и женственности. Предполагает наличие материалов и предметов, интересных для мальчиков и для девочек, способствует осознанию половой принадлежности. (Например, материалы по темам «Мир тканей» и «Мир металла»…)
Принцип эмоциональной насыщенности.
Здесь рассматривается способность среды воздействовать на эмоции ребенка. Окружение должно давать ему разнообразные и меняющиеся впечатления, вызывающие эмоциональный отклик, возможность прожить и выразить свои чувства в какой-либо деятельности, побуждать к освоению полюсов «добро – зло», «прекрасно – безобразно»…
Краеведческий принцип. Чтобы обеспечить связь приобретаемых знаний с повседневной жизнью дошкольника, необходимо опираться на его ближайшее окружение показываем детям растения, предметы  присущие именно нашей местности.
Слайд   7  Требования к уголку природы.
Все объекты, предметы, материалы уголка природы должны быть яркими, красочными, эмоционально привлекательными, доступными детям. Материалы, объекты и оборудование должны стимулировать детей к  организации экологически-ориентированного общения в процессе реализации различных видов и форм детской деятельности (наблюдения, игр, труда, экспериментирования и пр.)
Все живые обитатели уголка природы,  размещаются в соответствии с их биологическими особенностями и требованиями к условиям жизни
1. Растение должно быть типичным для той или иной систематической или экологической группы. При этом становится возможным познакомить детей с основными, типичными чертами, условиями или образом жизни, характерными для большой группы растений.
2. Уход за обитателями уголка по качеству, характеру труда, по затрачиваемым силам и времени должен быть доступен детям дошкольного возраста (при участии и руководстве со стороны воспитателя). Поэтому отбираются растения, неприхотливых к уходу за ними.
3. Растения  в уголке природы должны быть внешне привлекательными, способными вызвать и удержать еще не очень устойчивое внимание дошкольника.
4. Необходимо иметь несколько экземпляров одного вида растений; дети увидят в объектах наблюдения не только общие, но и индивидуальные признаки, это подведет их к пониманию разнообразия и неповторимости живых организмов.
5. Растения  должны быть абсолютно безопасны, не приносить ни малейшего вреда здоровью детей.
6. Необходимо учитывать возможность нормальной жизнедеятельности, роста и развития   растений в условиях посещения детского учреждения.
Слайд    8   Паутинка
Наш уголок природы  состоит из    зон: 
Каждый из них выполняет свою функциональную роль: 
Слайд   9   Зона живых объектов - комнатные цветы.
Цель: расширять у детей знания и представления о цветах, формировать элементарные знания о  существенных зависимостях в мире природы: зависимости растений от комплекса условий (влаги, тепла, света и т. д.) с постоянно повторяющимися закономерными изменениями в жизни растений в разные сезоны, воспитывать внимательное и бережное отношение к ним.
Мы оформили паспорта растений. Опыт показывает, что такие паспорта очень удобны для работы, так как воспитателям не приходится постоянно искать информацию в разных литературных источниках, и дети, ориентируясь на условные обозначения, учатся правильно ухаживать за растениями. 
Для ухода за растениями уголка природы требуется инвентарь:
лейки, щеточки, тазы, тряпочки, палочки для рыхления земли и ухода за растениями.
Все рабочие инструменты должны иметь свое место, лежать на полках в определенном порядке.
Слайд  10    Зоны «Мини - огород»
Цель: расширить представления детей о растениях, как живых организмах, об условиях, необходимых для роста и развития, развивать эстетическое чувство, умение радоваться красоте выращиваемых растений и результатом своего труда.
Выращивая, ухаживая за растениями, ребята наблюдают за тем, какие из них растут быстрее, сравнивают форму и цвет листьев, рассматривают   их, определяют условия, необходимые для роста и развития растений,
За растениями ведём регулярные наблюдения с фиксацией результатов в дневнике. Результаты наблюдений дети старшей группы зарисовывают сами.
Для наблюдения за  изменениями в жизни растений в группу хорошо принести веточки деревьев. Для детей старшей группы, ветки нескольких пород.
Слайд    11  Зоны  – мини - музей экологического содержания
Цель: формирование целостного восприятия и представления об  различных предметах и явлениях окружающей действительности.
В этом центре  периодически должна  оформляется мини выставка   детских работ и экспонатов,  в зависимости от изучаемой лексической темы или в связи с возникновением устойчивого интереса к какой – либо области познания. 
Хранителем музейных экспонатов и выставок являются  дети, и их родители.
В мини-музей экологического содержания могут   располагаться  постоянные и сменные  экспозиции.
Экспозиции могут быть представлены по разным основаниям, например:
- по тематике: «Овощи», «Фрукты»», «Декоративные птицы»;
- по материалу:  «Загадки камней»;
- по решаемой задаче: для формирования представлений, их систематизации («Домашние животные», «Растения красной книги»); установления взаимозависимостей («От семечка до плода»; «Человек + природа = удивительные вещи»)
В обычном музее ребенок - лишь пассивный созерцатель, а здесь он - соавтор, творец экспозиции, участник творческого процесса. Ведь каждый ребенок пополнял экспозиции своими творческими работами, изготовленными в НОД и в свободной деятельности. Причем не только он сам, но и его папа, мама, бабушка и дедушка. Каждый мини-музей - результат общения, совместной работы воспитателя, детей и их семей.
Слайд   12  Зона  игротека
Цель: закрепляются основные  экологические  понятия,  воспитывается осознанно-правильное отношение к объектам и явлениям природы.
В игротеке находятся экологические игры.
Создана картотека игр. 
 Слайд  13     Зона   книги
Цель: закрепить те знания, которые они получили на занятиях по экологии.
 В центре должны быть   собраны художественная, научно – познавательная литература, энциклопедии для детей, журналы экологической направленности, альбомы с иллюстрациями о природе.
Здесь же располагается технический комплекс —аудиокассеты, диски с голосами птиц, животных, звуки окружающего мира ( шум моря, журчание ручья, гром и треск молнии, стук дождя)
Слайд 13 Зона  моделей
В этом центре должны находиться  различные макеты (макет дерева, макет Солнечной системы, макеты времён года), дневники наблюдений за погодой, растениями, птицами,  алгоритмы свойств предметов и явлений окружающего мира опытов и экспериментов.
 Цель: демонстрировать существенные экологические связи в природе,
развивать способности овладения моделирующей деятельностью, систематизировать  познавательный  опыт. 
В центре могут находятся всевозможные коллекции: коллекции семян, гербарий, коллекция тканей, коллекция ракушек, коллекция камней. 
Они предназначены для знакомства детей с различными природными объектами, для развития у них навыков классификации объектов по различным признакам, сенсорных навыков. Коллекции в группе включают прежде всего образцы, которые собирают сами дошкольники и их родители — камни, различные семена растений, сухие листья, ветви, сухую кору деревьев, кустарников, образцы песка, глины, различных почв, речные и морские раковины и т.п.

Слайд 14    Зона «Экспериментирования» или лаборатория.
В этой зоне ребёнок ведёт разнообразную познавательную исследовательскую деятельность.
Цель организации зоны экспериментирования:  формировать целостное восприятие и представление о различных предметах и явлениях окружающей действительности, позитивное отношение к миру на основе эмоционально-чувственного опыта; развивать  поисково – познавательную, интеллектуальную активность детей путём включения их в мыслительные, моделирующие и преобразующие действия; и способствовать  формированию основ научного мировоззрения.
Слайд 16 Значение экспериментальной деятельности для детей дошкольного возраста  
В процессе экспериментирования дети получают представления о различных сторонах изучаемого объекта и его взаимоотношениях с другими объектами и со средой обитания. У детей обогащается память, развивается речь, активизируются его мыслительные процессы, так как постоянно возникает необходимость совершать операции анализа и синтеза, сравнения и классификации.
Деятельность экспериментирования способствует формированию у детей познавательного интереса, развивает наблюдательность, мыслительную деятельность. По мнению академика Н.Н. Подъякова в деятельности экспериментирования ребенок выступает как своеобразный  исследователь, самостоятельно воздействующий различными способами на окружающие его предметы и явления с целью более полного их познания и освоения.  В ходе экспериментальной деятельности создаются ситуации, которые ребенок разрешает посредством проведения опыта и,  анализируя, делает вывод, умозаключение, самостоятельно овладевая представлением о том или ином законе или явлении.
В этом центре  собраны материалы  для исследований: природный , технический материал (проволока, скрепки, болты) , бытовой (бумага, фантики)
В нём хранятся оборудования, необходимые для проведения опытов,  с помощью которых дети опытным путём познают тайны живой и неживой природы (микроскоп, лупы, компас, груши, пипетки), разнообразные  ёмкости ( подносы, мерные ложки, стаканчики, трубочки, воронки, тарелки) 
Слайд  17 Требования к проведению экспериментов, опытов
Экологические опыты имеют свои особенности, которые надо учитывать.                 Так, категорически запрещаются опыты, наносящие вред растениям и животным (нельзя собирать коллекции насекомых, нельзя проводить опыты по поеданию одних животных другими и т. д.). Иногда приходится для проведения опытов забирать животное или насекомое (например, дождевого червя) и приносить  его в детский сад. Поэтому не обходимо постараться время его пребывания в группе сократить до разумного предела и после  окончания опыта обязательно вернуть его на то место, откуда он был взят.
Особое внимание необходимо уделять правилам безопасности и вопросам гигиены. В силу своих возрастных особенностей дети еще не могут систематически следить за своими действиями и предвидеть результаты своих поступков. А любопытство побуждает детей пробовать на вкус все странное и новое. Увлекаясь работой, они забывают об опасности, поэтому обязанность следить за соблюдением правил безопасности, целиком лежит на педагоге. Предлагаю  правила: 
С водой: Коль с водой имеем дело,
Рукава засучим смело.
Пролил воду – не беда:
Тряпка под рукой всегда.
Фартук – друг: он нам помог
И никто здесь не промок.
Со стеклом: Со стеклом будь осторожен
Ведь оно разбиться может.
А разбилось – не беда,
Есть ведь верные друзья:
Шустрый веник, брат – совок
И для мусора бачёк –
Вмиг осколки соберут,
Наши руки сберегут.
С песком:   Если сыплешь ты песок –
Рядом веник и совок.
С огнём:   Помни правило: огонь
Никогда один не тронь!
По окончании работы:
Ты работу завершил?
Всё на место положил?
Необходимо  учитывать  то, что дошкольникам трудно работать без речевого сопровождения (т.к.  именно в старшем дошкольном возрасте наглядно – образное мышление начинает заменяться словесно – логическим, и когда начинает формироваться внутренняя речь, дети проходят стадию проговаривания своих действий вслух), нужно учитывать такие индивидуальные различия, которые имеются между детьми.
      Необходимо учитывать право ребёнка на ошибку 
В любом возрасте роль педагога остаётся ведущей. Без него все опыты              превращаются в бесцельное манипулирование предметами, не завершённое выводами и не имеющее познавательной ценности.
Первоначально дети учатся экспериментировать в специально организованных видах деятельности, под руководством педагога, затем необходимые материалы и оборудование для проведения опыта вносятся в пространственно-предметную среду группы для самостоятельного воспроизведения ребенком, если это безопасно для его здоровья. В связи с этим в дошкольном образовательном учреждении эксперимент должен отвечать следующим условиям: максимальная простота конструкции приборов и правил обращения с ними, безотказность действия приборов и однозначность получаемых результатов, показ только существенных сторон явления или процесса, отчетливая видимость изучаемого явления, возможность участия ребенка в повторном показе эксперимента.

 Слайд 18 Содержание опытно-экспериментальной деятельности построено исходя из трех блоков педагогического процесса, это:
1. специально-организованное обучение в форме НОД;
2. совместная деятельность взрослого с детьми;
3. свободная самостоятельная деятельность детей
Форма организации детей может быть: индивидуальная, групповая (с подгруппой), фронтальная (со всей группой) Предпочтение отдается подгрупповой  форме организации экспериментальной работы.
Организация опытно-экспериментальной деятельности проходит в форме партнерства взрослого и ребенка, что способствует развитию у ребенка активности, самостоятельности, умение принять решение, пробовать делать что-то, не боясь, что получится неправильно, вызывает стремление к достижению, способствует эмоциональному комфорту,  развитию социальной и познавательной деятельности.
Слайд 19 Эксперименты бывают:
По времени: кратковременные, длительные (за ростом растений, помещённых в разные условия),циклические (цикл наблюдений за водой) 
По характеру мыслительных операций эксперименты могут быть различными:
- констатирующие (позволяющие увидеть какое – то одно состояние объекта или одно явление),
- сравнительные (позволяющие увидеть динамику процесса);
- обобщающие (позволяющие прослеживать общие закономерности процесса, изучаемого ранее по отдельным этапам).
По способу применения эксперименты могут быть различными. Они делятся на демонстрационные и фронтальные. 
Демонстрационные проводит воспитатель, а дети следят за его выполнением. Эти эксперименты проводятся тогда, когда исследуемый объект существует в единственном экземпляре, когда он не может быть дан в руки детей или он представляет для детей определённую опасность (например, при использовании горящей свечи). 
В остальных случаях лучше проводить фронтальные эксперименты, так как они боле соответствуют возрастным особенностям детей. 
Слайд 20 Структура экспериментирования 
Как и любая деятельность, экспериментирование имеет свою структуру. Целью этой деятельности является развитие умений ребенка взаимодействовать с исследуемыми объектами в "лабораторных" условиях как средствами познания окружающего мира. Информация об объектах и явлениях, предметах становится содержанием данной деятельности. Мотивация ребенка обусловлена познавательными потребностями, познавательным интересом, в основе которых лежит ориентировочный рефлекс "Что это?", "Что такое?" В старшем дошкольном возрасте познавательный интерес имеет направленность: "Узнать - научиться - познать". Для положительной мотивации деятельности дошкольников используются различные стимулы:
1.    внешние стимулы (новизна, необычность объекта)
2.    тайна, сюрприз
3.    мотив помощи
4.    познавательный мотив (почему так)
5.    ситуация выбора
В своей деятельности ребенок использует такие средства, как язык, речь, поисковые действия. Его действия имеют определенную форму – это опыты, эксперименты, элементарно-поисковая деятельность. Взрослым важно создать условия для продуктивной детской работы: постепенное усложнение, организация условий для самостоятельной и учебной деятельности, использование проблемных, ситуаций. Результатом экспериментирования становится опыт самостоятельной деятельности, исследовательской работы, новые знания и умения, составляющие целый спектр психических новообразований.
Средства: язык, речь, поисковые действия
Условия: постепенное усложнение, организация условий для самостоятельной и учебной деятельности, использование проблемных ситуаций.
Результат: опыт совместной и самостоятельной исследовательской работы, новые знания и умения, составляющие целый спектр психических новообразований.
Слайд 21 Последовательность детского экспериментирования.  
Постановка проблемы, которую необходимо разрешить.
Целеполагание (что нужно сделать для решения проблемы).
Выдвижение гипотез ( поиск возможных путей решения)
Проверка гипотез (сбор данных, экспериментирование, реализация в действиях. Если предположение подтвердилось: формулирование выводов (как получилось) Если предположение не подтвердилось: возникновение новой гипотезы, реализация ее в действии, подтверждение новой гипотезы, формулировка вывода (как получилось) 
Анализ полученных результатов (подтвердились ли гипотезы).
Формулирование выводов.
В процессе экспериментирования  ребенку необходимо ответить на следующие вопросы: Как я это делаю? Почему я это делаю именно так, а не иначе? Зачем я это делаю, что хочу узнать, что получилось в результате?
Слайд 22 Примерный алгоритм подготовки к проведению эксперимента: 
1.Предварительная работа (экскурсии, наблюдения, беседы, чтение,   рассматривание иллюстративных материалов).
2. Определение тематики эксперимента.
3. Выбор цели, задач работы с детьми (воспитательные задачи, развивающие, познавательные).
4. Выбор и подготовка пособий и оборудования с учетом возраста детей, изучаемой темы.
5.    Подготовка  к фиксации результатов эксперимента в различных формах (таблицы, модели) с целью подведения детей к самостоятельным выводам по результатам эксперимента.
Слайд  22
 Создавая для детей все эти центры в  уголке  природы, помогают нам более объёмно и успешно давать  знания детям о великом взаимодействии человека с природой.
Таким образом, экологически правильная организация уголка природы – это первое и чрезвычайно важное условие для успешной работы по экологическому воспитанию и развитию детей. 
Каков человек - таков мир, который он создает вокруг себя. Хочется верить, что наши дети, когда вырастут, будут любить и оберегать все живое.
	

















