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Задачи мастера - класса: 
Способствовать активному включению родителей в педагогический образовательный процесс. Повысить педагогическую грамотность родителей  о значении сенсорного развития для всестороннего развития ребенка, сенсорных ощущениях.
Познакомить родителей с играми, направленными  для развития у детей сенсорных чувств.
Оборудование:  проектор,  ноутбук, экран,  выставка  книг по развитию и воспитанию сенсорики. Игры «Подбери шарфик для мишки», "Собери бусы", Игра «Угости зайку», Игра «Скажи о том, что ты слышишь», пальчиковые краски красного, желтого и оранжевого цвета, ватман с изображением солнышка (без лучиков).
Ход мастер – класса: I. Организационный момент
Добрый  вечер, уважаемые родители! Мы рады видеть вас на нашем мастер – классе «Сенсорное развитие детей раннего возраста. Что такое сенсорика,  почему  и как необходимо ее развивать у детей раннего возраста,  мы сегодня узнаем из нашего мастер – класса.
Я предлагаю вам выйти ко мне в круг и поприветствовать всех собравшихся, чтобы  снять эмоциональное напряжение и настроится на  хорошее настроение.
1. Приветствие «Мы рады вас видеть». 
Цель: Снять эмоциональное напряжение, установление более тесного межличностного контакта между участниками, способствование созданию спокойной, доверительной атмосферы.
Давайте поздороваемся  с соседями справа и слева  пальчиками, ладошками, локтями, спинками. Давайте поприветствовать друг друга открытой, доброй улыбкой. Ведь именно улыбка способствует позитивному настроению, развитию уверенности в себе, эмоциональной раскрепощённости. Я вижу, что после приветствия  вам стало намного теплее, веселее, комфортнее. Прошу всех занять свои места.
2. Основная часть:
 Беседа с презентацией 
Уважаемые родители, что такое сенсорное развитие? (ответы родителей).
Слайд 2.
Маленький ребенок познает окружающий мир через ощущения, т.е. с помощью глаз, ушей, кожи, рта и носа. Обследуя окружающий мир, ребёнок,   постепенно накапливает и расширяет свои представления о различных свойствах предметов: их цвете и форме, величине и строении, об их положении в пространстве и пропорциях, запахе и вкусе, их способности издавать те или иные звуки.
Конечно, каждый ребенок, даже без целенаправленного воспитания, так или иначе, воспринимает все это. Но если усвоение происходит стихийно, без разумного педагогического руководства взрослых, оно нередко оказывается поверхностным, неполноценным. А ведь ощущения и восприятие поддаются развитию, совершенствованию, особенно в период дошкольного детства. Здесь-то и приходит на помощь сенсорное воспитание - последовательное планомерное ознакомление ребенка с сенсорной культурой человечества. Сенсорное воспитание - целенаправленные педагогические воздействия, обеспечивающие формирование чувственного опыта и совершенствование ощущений и восприятия.
Восприятие малыша носит предметный характер, то есть все свойства предмета, например цвет, форма, вкус, величина – не отделяются у ребенка от предмета. Ребёнок видит их слитно с предметом, он считает их нераздельно принадлежащими предмету. Ребёнок видит при восприятии не все свойства предмета, а только наиболее яркие, а иногда и одно свойство, и по нему отличает предмет от других предметов. Например: лимон кислый и желтый, трава зеленая. Ребенок, действуя с предметами, начинает обнаруживать их отдельные свойства, разнообразие свойств, в предмете. У ребёнка развивается способность отделять свойства от самого предмета, замечать похожие свойства в разных предметах и разные в одном предмете.
Слайд 3.
Существует пять сенсорных систем, с помощью которых человек познает мир. 
Назовите их? (зрение, слух, осязание, обоняние, вкус).
· зрительное восприятие – ребенок видит контраст между светом и темнотой, различает цвета и оттенки, форму и величину предметов, их количество и расположение в пространстве; 
· слуховое восприятие  – ребенок слышит разнообразные звуки – музыку, звуки природы, шумы города, человеческую речь, и учится их различать; 
· осязательное восприятие  – ребенок ощущает посредством прикосновений, ощупывания различные по фактуре материалы, поверхности различных по величине и форме предметов, гладит животных, обнимает близких ему людей; 
· обонятельное восприятие  – ребенок вдыхает и учится различать разнообразные запахи окружающего мира;
· вкусовое восприятие   – ребенок пробует и учится различать на вкус разнообразные продукты питания и блюда. 
Разные сенсорные ощущения различаются по степени значимости в жизни человека. Доминирующее значение имеют зрительное и слуховое восприятие. 
Наиболее полный образ объекта ребенок получит только тогда, когда задействованы все группы анализаторов.
Слайд 4.
Значение сенсорного развития в раннем и дошкольном детстве трудно переоценить. Именно этот возраст наиболее благоприятен для совершенствования деятельности органов чувств, накопления представлений об окружающем мире. Сенсорное развитие имеет огромное значение у ребенка на определенном этапе его развития. Потери в развитии ребенка, допущенные в данный период, невосполнимы в полной мере в последующей жизни. Это обстоятельство накладывает особую ответственность на взрослых за успешность ребенка в будущем
Слайд 5.
Сенсорное развитие  включает в себя  освоение детьми сенсорных  эталонов, овладение перцептивных (обследовательных) действий и умения самостоятельно  применять перцептивные  действия  и системы эталонов в практической и познавательной деятельности.
Перцептивные действия – это осматриванию, выслушиванию, ощупыванию, опробыванию и др. 
Этими действиями мы должны вместе с вами показать  нашим детям. 
Слайд 6.
Показать   ребенку,  обследовать предметы и воспринимать их свойства,  еще недостаточно. Необходимо определить отношение выявленных свойств и качеств данного предмета к свойствам и качествам других предметов. Для этого ребенку нужны мерки, с которыми можно сравнить то, что он в данный момент воспринимает – сенсорные эталоны. 
Сенсорные эталоны – это общепринятые образцы,  внешних свойств  предметов. Сенсорные эталоны сложились исторически и с ними сравнивают, сопоставляют результаты восприятия. В качестве сенсорных эталонов цвета выступают семь цветов спектра и их оттенки по светлоте и насыщенности, в качестве эталонов формы – геометрические фигуры, величины – метрическая система мер (в повседневной жизни величина часто определяется на глаз, способом сравнения одного объекта с другим, то есть является относительной). В слуховом восприятии эталонами являются звуковысотные отношения, фонемы родного языка, музыкальные ноты и др. Свои виды эталонов имеются во вкусовом восприятии – это четыре основных вкуса (солёный, сладкий, кислый, горький) и их сочетания. В обонятельном восприятии имеет место узкоспециальное деление запахов на сладкие и горькие, свежие, легкие и тяжелые запахи и т.п. 
Сенсорными эталонами мы, взрослые, владеем, совершенно о них не задумываясь. Ребенок оперирует ими с той же легкостью лишь к пяти годам.  Усвоение сенсорных эталонов – длительный и сложный процесс, не ограничивающийся рамками дошкольного детства. 
В раннем возрасте мы подготавливаем (подготовительный этап) детей к освоению сенсорных эталонов. Дети сперва,  «опредмечивают» свойства: зелёный огурец как зелёная трава;  строительный материал - цилиндр как столбик.
Слайд 7.
Работа по сенсорному воспитанию осуществляется в нашем детском саду  в соответствии с примерной программой воспитания и обучения  под редакцией Н. Е. Вераксы, М. А. Васильевой, Т.С.Комаровой  и других.
Основными формами по сенсорному развитию являются:
ООД, игры, продуктивной деятельности, через наблюдения, в быту, на прогулке, в практических действиях с предметами
Слайд 8.
Для обогащения сенсорных представлений  необходима  насыщенная РППС: зоны с играми   и оборудованием. Такие зоны можно организовать дома. 
Практическая часть мастер – класса.
Известно, что ни одну воспитательную или образовательную задачу нельзя успешно решить без плодотворного контакта с семьёй. Не только в детском саду, но и дома необходимо продумать деятельность детей так, чтобы у них всегда была возможность познавать свойства и качества предметов, сравнивать их между собой. Я предлагаю вам с помощью простых игр и предметов развивать у детей различные  органы чувств.
Осязательное восприятие — это ощущение давления, тепла, холода и проч. при прикосновении кожи к чему либо. Осязание является одним из способов восприятия окружающего мира и осуществляется при помощи рецепторов, расположенных на коже. Главным инструментом осязания являются руки: при ощупывании объекта ладонями и пальцами рук человек получает разнообразные тактильные ощущения, несущие важную информацию о свойствах предметов.
Игра «Подбери шарфик для мишки»
Цель: расширение представлений о материалах и предметах имеющих различную поверхность.
Материал: мишка, карточки - шарфики  с различными поверхностями (шершавая, гладкая, колючая, мягкая, 
Ход игры:
В гости приходит мишка с сундуком, в котором находятся разные шарфики. Шарфики перепутались.  Мишка просит   помощи,   найти вот такой шарфик. Чтобы их найти,  необходимо погладить каждый  шарфик  и найти такой  же. 
Зрительное восприятие отличается от восприятия формы и величины тем, что это свойство не может быть выделено практически, путём проб и ошибок. Цвет нужно обязательно увидеть. Вначале при определении цвета большую роль играет примеривание, сопоставление путём приложения, чтобы ребёнок мог увидеть их одинаковость или неодинаковость. Когда ребёнок научится определять цвета при непосредственном контакте с предметом, можно переходить к выбору по образцу, к настоящему восприятию цвета, а затем и к усвоению названий цветов.
Дидактическая игра "Собери бусы".
Цель: учить различать четыре основных цвета (красный, желтый, синий, зеленый) путем сравнения их друг с другом и прикладывания к образцу, обобщить и закрепить знания о цвете, учить равномерно,  чередовать два  цвета при раскладывании бусинок. 
Материал: бусинки, верёвки, кукла
Описание игры: 
Игровая ситуация: у куклы Кати рассыпались бусы. Давайте поможем ей собрать бусинки на ниточку. В ходе игры дети должны научиться различать одинаковые предметы (бусинки) по цветовому признаку, пользуясь методом приложения, а также оценивать результат своих действий «Такая бусинка - не такая». В ходе выполнения игровой задачи дети усваивают поисковые способы ориентировки - пробы.
Восприятие величины. 
Вначале ребёнок учится различать величину практически, как и форму, действуя с предметами. На основе применения проб и примеривания у ребёнка возникает полноценное зрительное восприятие величины, умение вычленять её, соотносить предметы по величине. Величина - понятие относительное. Величина имеет разные параметры: высота, длина, ширина, размер.
Затем ребёнок только иногда может проверить свой выбор наложением, он не может действовать с помощью проб. Так как таким способом можно проверить предметы только одинаковой формы. На данном этапе появляется слово-название.
Постепенно у ребёнка начинает формироваться представление о величине, которое, соединяясь со словом-названием величины, закрепляя в памяти ребёнка. Самостоятельно запомнить и вспомнить предметы разной величины, мысленно соотносить их с величиной других предметов ребёнок не может, воспитатель должен помочь ему справиться с этой задачей.
«Угости зайчика»
Цель: Учить детей группировать предметы по величине.
Оборудование: Игрушечный заяц, большое и маленькое ведерко, по пять больших и маленьких муляжей морковок на подносе.
Ход: Воспитатель показывает зайца, предлагает детям его рассмотреть, погладить. Затем говорит, что зайчик просит детей помочь ему собрать морковку и показывает поднос с морковью, делая акцент на то, что морковка большая и маленькая. Далее воспитатель говорит, что большую морковку нужно класть в большое ведерко, а маленькую морковку в маленькое ведерко. Дети выполняют задание, зайчик благодарит их за помощь. По такому же принципу можно группировать и другие большие и маленькие предметы в различные по величине емкости. Например, играя в следующие игры «Помоги кукле собрать кубики», «Положи мячи в корзинки», «Поставь машины в гараж» и т.д.
Слуховое  восприятие 
Развитие слухового восприятия осуществляется в двух направлениях: с одной стороны, развивается восприятие обычных звуков, с другой - восприятие речевых звуков, т.е. формируется фонематический слух. Умение сосредоточиться на звуке – очень важная особенность человека. Без нее нельзя научиться слышать и понимать речь, основное средство общения. Для того, чтобы ребенок научился чисто и ясно произносить звуки, отчетливо выговаривать слова, правильно пользоваться голосом (говорить выразительно, там, где необходимо, менять громкость и скорость речи), он должен научиться напрягать слух, улавливать и различать звуки. Эта способность не возникает сама собой, даже если у ребенка острый слух от природы. Ее нужно развивать с первых лет жизни. Лучше всего делать это в игре. 
Игра «Скажи о том, что ты слышишь»
Цель игры: развивать внимание, активизировать словарь детей, развивать фразовую речь.
Материал: запись звуков
Ход игры: воспитатель предлагает детям закрыть глаза, внимательно послушать и определить, какие звуки они услышали (щебет птицы, сигнал машины, шорох падающего листа, разговор прохожих и т. п.). Дети должны ответить целым предложением. Игру хорошо проводить на прогулке.
Уважаемые, родители, надеюсь, что мастер – класс вам понравился,  и вы будете вместе со своими детьми проводить такие же и другие игры на развитие всех органов чувств. Таким образом, дети на каждом возрастном этапе достигают определенного уровня сенсорного развития. Каким будет уровень сенсорного развития у наших детей?  Это будет зависеть от того, насколько совершенно ребенок услышит, увидит, почувствует окружающее, насколько чувственный опыт и восприятие послужат основой познания мира. 
3. Рефлексия Игра «Солнышко»
- Уважаемые родители, мы предлагаем оценить наш мастер – класс, для этого нужно выбрать соответствующий цвет краски и нарисовать на солнышке  лучик. Красный цвет – всё понравилось, игры будете использовать дома; желтый цвет – понравилось, но не все, что – то возьмете на заметку; оранжевый цвет – не научились ничему новому.
Получившееся солнышко будет украшать нашу группу, согревать и радовать наших детей.
Слайд 8 
Спасибо, что Вы нашли время и пришли к нам,  а на память о нашей встрече мы приготовили для Вас памятки с полезными советами.

   и учится различать на вкус разнообразные продукты питания и блюда. 

   Разные сенсорные ощущения различаются по степени значимости в жизни человека. Доминирующее значение имеют зрительные и слуховые ощущения. 

  


