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Ход мастер-класса:
· Здравствуйте уважаемые родители, я рада видеть вас на нашем мастер-классе, который мы проведём вместе с нашими малышами. Сегодня мы с вами поговорим о том, как пальчиковые игры помогают развивать речь наших детей.
· Своевременное и полноценное формирование речи в дошкольном детстве - одно основных условий всестороннего развития ребёнка и в дальнейшем его успешность школе. Чем богаче и правильнее речь ребёнка, тем легче ему высказывать свои мыс/ тем шире его возможности познать действительность, полноценное будущее взаимоотношениях с детьми и взрослыми, его поведении, а следовательно е личности в целом. И наоборот, неясная речь ребёнка весьма затруднит е взаимоотношения с людьми. Однако в последние годы наблюдается значительное снижение уровня речевого и интеллектуального развития дошкольника, которое связано с различными экологическими, медицинскими и социальными факторами. Ч же следует сделать, чтобы речь ребёнка развивалась правильно? Ответов на эти вопросы получено большое количество фактов, предложений, различных гипотез различных областях знаний. Одним из составляющих по улучшению речи является артикуляционные упражнения, дыхательные упражнения, развитие мелкой моторики рук. Мелкая моторика это согласованные движения пальцев рук.
· Я предлагаю вам, уважаемые родители прочитать различные высказывания извести людей о значимости руки, (родители по очереди берут из перца по записи)
· Известный педагог В.А. Сухомлинский сказал: "Ум ребенка находится на кончиках е пальцев,
· "Рука - это инструмент всех инструментов", заключал еще Аристотель. 
· "Рука - это своего рода внешний мозг", - писал Кант.
· " Не интеллектуальные преимущества сделали человека властелином над всем  живущим, а то, что одни мы владеем руками" - писал Дж. Бруно.
· Какой совершенный инструмент дала нам природа! Потому что, если руки не развивать их достоинства так и не раскроются. Современному школьнику очень нужны умные руки. Происходит то, что писал А. М. Горький: «... рука учит голову, а затем поумневшая голова учит руки, а умные руки снова и уже сильнее способствуют развитию мозга».
· Ещё раз можно убедиться в уникальности и мудрости опыта наших предков. Задолго открытия учёными взаимосвязи руки и речи они придумали и передавали из поколе* в поколение народные потешки: «Сорока - белобока», «Мальчик- с - пальчик». Р' посвящали стихи, писали оды. А народная мудрость о значимости руки отразилась загадках и пословицах:
· «А ну-ка отгадайте, что это за десять братьев, на которых двух шуб хватает?» 
· «Всё дело в его руках»
· Эти выводы не случайны. Действительно, рука имеет большое "представительство" в коре головного мозга. Учёные и педагоги, физиологи анализируя опыт своих предшественников заметили, что у детей с задержкой речевого развития очень часто наблюдается недостаточность двигательной сферы, в том числе мелкой моторики пальцев рук. А, в последствии, взаимосвязь мелкой и речевой моторики изучена и подтверждена исследованиями крупнейших учёных. В Санкт Петербурге под руководством профессора физиолога Марии Кольцовой и ряда ученых бал создан институт психологических наук физиологии детей и подростков, где проводились исследования в этой области. Они доказали и пришли к выводу, что с анатомической точки зрения около трети всей площади двигательной проекции коры головного мозга занимает проекция кисти рук, расположенная очень близко от речевой зоны, что есть все основания считать кисть руки как орган речи - такой же, как артикуляционный аппарат. С этой точки зрения есть ещё одна речевая зона мозга. Не зря влияние мануальных действий пальцев лежит в основе многих видов массажа. Массаж оказывает общеукрепляющее действие на мышечную систему, повышает тонус, эластичность и сократительную способность мышц. Работоспособность утомленной мышцы под влиянием массажа восстанавливается быстрее, чем при полном покое.
· Неотъемлемым компонентом мелкой моторики рук являются пальчиковые игры. Пальчиковые игры - это рифмованные тексты, сопровождаемые движениями пальцев или кистей рук. Основой текста являются малые фольклорные жанры .Незатейливые и интересные по содержанию они таят в себе немалые богатство- звуковые, смысловые, речевые. Дети с удовольствием повторяют звукосочетания, которыми так богаты произведения малых фольклорных жанров. Благодаря тому, что ребёнок легко заучивает и по несколько раз произносит тексты, насыщенные звукосочетаниями разной степени сложности, у него вырабатывается умение различать на слух близкие по звучанию слова, улучшаются произношения и дикция, происходит постановка правильного дыхания, отрабатывается темп речи. Формируется фонетическое восприятие. Эти игры помогают избавиться от монотонности речи, нормализуют её речь. Учат, соблюдению речевых пауз. Пальчиковые игры положительно влияют на эмоциональное состояние ребенка. В игре малыш учится подражать, а для подражания просто необходимо внимательно слушать и ясно понимать смысл того, о чем говорит взрослый. Тем самым происходит речевая активация, расширяется словарный запас. Пальчиковые игры требуют от ребенка довольно высокого уровня концентрации на происходящем, тем самым ребенок учится фокусировать, удерживать и правильно распределять внимание. Так как для того, чтобы правильно выполнить упражнение, ребенку придется запомнить довольно сложные последовательности движений, положений рук и слова, которые эти движения сопровождают, то пальчиковая гимнастика, кроме всего выше указанного, очень благотворно влияет на развитие памяти. Благодаря тому, что выстраиваются многочисленные ассоциативные связи, у ребенка активно развиваются воображение и творческие способности. Накопив определенный опыт, ваш малыш сможет самостоятельно сочинять и рассказывать с помощью рук целые истории. Пальчиковая гимнастика укрепляет и развивает мышцы кистей и пальцев руки, они приобретают гибкость и подвижность, сила мышечная, что является необходимым условием.
· Таким образом, моторика рук взаимодействует с такими высшими свойствами сознания, как внимания, мышление, пространственное восприятие, зрительная и двигательная память, речь. Поэтому, чтобы ребенок научился правильно и чётко говорить, необходимо развивать не только артикуляционный аппарат, но развивать мелкую моторику рук, через пальчиковые игры.
· В образовательной системе нашего дошкольного учреждения пальчиковые игры проходят через все образовательные области, способствуют не только развитию речи, но и укрепляют здоровье и психическое состояние ребёнка.
· Воспитатель знакомит родителей с различными видами пальчиковых игр, которые можно проводить дома с предметами домашнего обихода ( приложение)
· Игровая программа совместно с родителями и детьми ( приложение)
Игровая программа совместная с родителями и детьми 
Вос-ль: Ребята, отгадайте загадку 
Пять да пять родные братцы, 
Так все вместе и родятся, (пальцы)
(воспитатель называет названия пальцев, дети показывают) 
А, что умеют делать наши пальчики. 
( стук в дверь заходит карандаш)
Ребята, к вам в гости пришёл волшебный карандаш и хочет, чтобы вы нарисовали вместе с родителями свои ладошки)
Что нужно сделать, чтобы наши пальчики не уставали и лучше работали? (тренировать, играть, делать упражнения)
Тогда давайте все вместе покажем нашему весёлому гостю как мы тренируем наши пальчики.
Проводится комплекс самомассажа и пальчиковых игр «Дикие животные»
1. Массаж карандашами «Прятки»
2. Массаж мячиками Су-Джок
3. Воспитатель выставляет картинки диких животных, дети их называют. Как одним словом можно назвать этих животных? Почему?
Давайте выполним упражнения про этих животных.
1. «На лужок» На лужок пришли зверята. (УК. Пальцем водить по ладошке) Медвежонок и волчонок. Ёж, зайчонок и лиса.
( загибать пальчики по очереди, начиная с большого пальца. Повторить
с другой рукой.)
На зелёный, на лужок.
Приходи и ты дружок.
(хлопки в ладоши)
2.Статистические упражнения «Зайка»
(вытянуть вверх средний и указательный пальцы, мизинец и безымянный палец прижать большим пальцем и сосчитать до 5). Повторить другой рукой.
Зайка серенький сидит
И ушами шевелить.
3.Упражнение «Фонарик» для снятия напряжения.
[bookmark: _GoBack]Предложить для зверят зажечь фонарики (сжимание и разжимание кулачков)
Выкладывание животных из спичек, по образцу.
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